
पा�-पु�क के ��ो�र

�� 1. नीचे िदए गए चार िवक�ो ंम� से सही िवक� चुन�
(1) िन�िल�खत म� से कौन-सी िविध मापनी की साव�ि�क िविध है? |
(क) साधारण �कथन
(ख) िन�पक िभ�
(ग) आलेखी िविध।
(घ) इनम� से कोई नही ं
उ�र-(ख) िन�पक िभ�। |

(ii) मानिच� की दूरी को मापनी म� िकस �प म� जाना जाता है?
(क) अंश ।
(ख) हर
(ग) मापनी का �कथन ।
(घ) िन�पक िभ�
उ�र-(क) अंश।

(iii) मापनी म� अंश �� करता है
(क) धरातल की दूरी
(ख) मानिच� पर दूरी
(ग) दोनो ंदू�रयाँ ।
(घ) इनम� से कोई नही ं
उ�र-(ख) मानिच� पर दूरी।।

�� 2. िन�िल�खत ��ो ंके उ�र लगभग 30 श�ो ंम� द�,
(i) मापक की दो िविभ� �णािलयाँ कौन-कौन सी ह�?
उ�र-मापक की दो िविभ� �णािलयाँ िन�िल�खत ह�–
1. मेिट�क �णाली तथा 2. अं�ेजी �णाली।

(ii) मेिट�क एवं अं�ेजी �णाली म� मापनी के एक-एक उदाहरण द�।
उ�र-उदाहरण-1 िकमी = 1,000 मीटर, 1 मीटर = 100 सेमी आिद मापक की मेिट�क �णाली कहलाती है;
जबिक 1 मील = 8 फल�ग, 1 फला�ग = 220 याड� (गज) आिद मापक की अं�ेजी �णाली है।

(iii) िन�पक िभ� िविध को साव�ि�क िविध �ो ंकहा जाता है?
उ�र-िन�पक िभ� िविध को साव�ि�क िविध इसिलए कहा जाता है �ों�िक इस िभ� के िलए िकसी भी �कार की
इकाई नही ंिलखी होती है। इस िभ� का अंश सदैव 1 इकाई होता है, िजसे िकसी भी देश म� वहाँ �चिलत मापक
�णाली के आधार पर पढ़ा जाता है। जैसे-1 सेमी = 1 इंच आिद। |
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(iv) आलेखी िविध के मु� उपयोग �ा ह�?
उ�र-आलेखी िविध म� मानिच� की दूरी के िलए धरातल की दूरी दी गई होती है। इसके मा�म से दो �थानो ंकी
दूरी आसानी से �ात की जा सकती है। इस िविध को मु� उपयोग यह भी है िक यह मानिच� के छोटा या बड़ा
करने पर भी उसी अनुपात म� छोटी या बड़ी हो जाती है। अतः  मानिच� छोटा या बड़ा िकए जाने पर मापक को
सरलता से जाना जा सकता है।

�� 3. िन�िल�खत मापनी के �कथन को िन�पक िभ� म� बदल�
(i) 5 से�ीमीटर, 10 िकलोमीटर को �� करता है।
उ�र-5 से�ीमीटर �� करता है = 10 िकलोमीटर
1 से�ीमीटर �� करेगा =  = 2 िकलोमीटर

(ii) 2 इंच के �ारा 4 मील �� होता है।
उ�र-�� सं�ा (i) के उ�र म� अपनाई गई िविध के आधार पर
2 इंच �� करता है = 4 मील
1 इंच �� करेगा =  = 2 मील
अतः  1 इंच = 2 मील
िन० िभ० =

(iii) 1 इंच के �ारा 1 गज �� होता है।
उ�र-1 इंच �� करता है = 1 गज
अतः  िन० िभ० = 

(iv) 1 से�ीमीटर 100 मीटर को �� करता है।
उ�र-1 से�ीमीटर �� करता है = 100 मीटर
अतः  िन० िभ० = 

�� 4. िन�पक िभ� को को�क म� दी गई माप-�णाली के अनुसार मापनी के �कथन म� प�रवित�त कर�  :
(i) 1:1,00,000 (िकलोमीटर म�)
उ�र-1 सेमी �� करता है 1 िकलोमीटर को।
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(ii) 1: 31,680 (फला�ग म�)
उ�र-1 इंच �� करता है 4 फला�ग को।
(�ों�िक 1 मील = 8 फल�ग या 1 मील = 63,360 इंच तथा 1 फला�ग =7,920 इंच; अत: यिद 31,680 को 7,920
से भाग िदया जाता है तो =4 फला�ग आता है।)

(iii) 1:1,26,720 (मील म�)
उ�र-1 इंच �� करता है =2 मील को।
(1,26,720 ÷ 63,360 = 2 मील)। |

(iv) 1:50,000 (मीटर म�)
उ�र-1 सेमी �� करता है = 500 मीटर को।
(50,000 ÷ 100 सेमी = 500 मीटर)।

�� 5. 1 : 50,000 मापक पर एक आलेखी मापनी की रचना कीिजए िजसम� िकलोमीटर एवं मीटर पढ़े
जा सक� ।
उ�र-िन० िभ० (R. F.) = 1/50,000
1 सेमी �� करता है = 50,000 िकमी।
15 सेमी �� करेगा =  = 7.5 िकमी
7.5 िकमी अपूण� सं�ा है; अत: इसे पूणा�क सं�ा 8 मान लेना चािहए।
7.5 िकमी �� होता है = 15 सेमी के �ारा
8 िकमी �� होगा =  = 16 सेमी
अतः  16 सेमी ल�ी रेखा �ारा 8 िकमी की दूरी पढ़ी जाएगी, िजसे िन�ांिकत रेखािच� �ारा �दिश�त िकया जा
सकता है




